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Rekordní zájem. Přírodu na Vysočině 
uklízelo přes třicet tisíc dobrovolníků
Kdo letos neuklízel Vysočinu, 
ten jako by nebyl. Do 
čtrnáctého ročníku akce 
Čistá Vysočina se přihlásil 
rekordní počet sběračů. 

EDITORIAL

Na rodině nám záleží

Máj je lásky čas a také 15. květen 
je Mezinárodním dnem rodi-
ny. A láska a rodina spolu úzce 
souvisí. Kde jinde než v rodině by 
měl člověk, speciálně děti, zaží-
vat pocit bezpečí, lásky a přijetí. 
Důležitost rodiny si uvědomujeme 
a podporujeme ji, jak jen to jde. 
Prostřednictvím speciálních soci-
álních služeb pomáháme rodinám, 
které se vlivem okolností dostaly 
do nepříznivé sociální situace 
a samy to nezvládají. K dispozici 
po celém kraji jsou psychocentra, 
ranná péče, poskytující podpo-
ru rodinám s handicapovanými 
dětmi, občanské poradny, azylové 
domy, stacionáře a další organiza-
ce, které rodině pomohou v krizi. 
Troufnu si tvrdit, že síť našich 
rodinných sociálních služeb je 
tak velká a specializovaná, že se 
dokážeme postarat o každého. 
Umíme „uhasit rodinné požáry“, 
ale také se intenzivně zaměřu-
jeme na prevenci rozpadu rodin 
a řešíme aktuální témata, která 
mohou rodinu ohrožovat. Jedním 
z takových jsou i výchovné a vzdě-
lávací problémy a poruchy u dětí 
a dospívajících, kterým se budeme 
věnovat na 6. Rodinné konferenci 
Kraje Vysočina. Ta se uskuteční 
16. května v prostorách krajského 
úřadu a bude vysílána i online. 
Tímto vás na ni srdečně zveme! 
Více informací ke konferenci na-
leznete na webu Kraje Vysočina.

Jan Tourek (KDU-ČSL)
radní Kraje Vysočina  
pro oblast sociálních věcí 

Do akce se připojilo přes třicet 
tisíc dobrovolníků a přes sedm 
stovek subjektů. To bylo opět 
o několik tisícovek více než loni. 
Projít struhy kolem silnic a vysbí-
rat odpadky šli také radní a dob-
rovolníci Krajského úřadu Kraje 
Vysočina.

„Příroda je to nejvíce, co máme, 
a měli bychom si ji hýčkat. Mám 
radost, že se zájem o úklid ulic 
a prostranství kolem silnic rok 
od roku zvedá. Letos sice Čistou 
Vysočinu potrápily vrtochy počasí, 
dobrovolnické skupiny často mu-
sely měnit termíny, ale přeci jenom 
každý, kdo chtěl, se do terénu 
vydal,“ těšilo náměstkyni hejtma-
na Kraje Vysočina pro regionální 
rozvoj Hanu Hajnovou (Piráti).

Do ulic Jihlavy se pár dní před 
koncem akce vydala také skupinka 
dobrovolníků z krajského úřa-
du. S ohledem na počasí musela 
sběr odpadků odložit o týden 
později. Dobrovolníci uklízeli 
ulice kolem úřadu a také cestu 

směrem z Jihlavy na Pelhřimov. 
„Chodíme uklízet každý rok. Letos 
se nás sešlo sedmnáct a měli 
jsme i nováčky,“ prozradila Irena 

Hambálková, koordinátorka 
dobrovolníků. Tento úsek byl 
hodně znečištěn nejen plastový-
mi a papírovými odpady. Kolem 

dvou benzínových pump si sběrači 
opravdu mákli.

Dobrovolníci pokaždé najdou 
nějakou raritu. Loni například 
kalhoty, letos například rukavice, 
sluneční brýle, láhve od různého 
alkoholu, pneumatiky, žárovku 
a originál balenou elektronic-
kou cigaretu. V Jihlavě mají lidé 
zřejmě rádi Hašlerky. „Loni jsme 
jich našli v parku opravdu mnoho 
a i letos byly obaly všude,“ dodala 
se smíchem Hambálková.

Do akce se po celé Vysočině za-
pojují i děti z mateřských a základ-
ních škol, členové nejrůznějších 
spolků a nebo zastupitelé. Čistá 
Vysočina spojuje úplně všechny, 
kterým není lhostejné prostředí, ve 
kterém žijeme. Pytle s odpadky ne-
chávali dobrovolníci svázané u sil-
nic, odkud je pak svezla Krajská 
správa a údržba silnic Vysočiny.

Jestli se letos podaří vysbírat 
více odpadu než loni, bude jasné 
v příštích týdnech. V roce 2022 
dobrovolníci vysbírali 70 tun 
odpadu a uklidili přes tři tisíce 
kilometrů kolem silnic. Akce se 
koná u příležitosti Dne Země, který 
připadá na 22. duben a přispívá ke 
zlepšení stavu životního prostředí 
v našem kraji.

JANA KODYSOVÁ

Dobrovolníci z krajského úřadu uklízeli v okolí úřadu a výpadovku z Jihlavy na Pelhřimov. Zajímavými 
nálezy byly sluneční brýle nebo zabalená elektronická cigareta. FOTO: JANA KODYSOVÁ

Ocenění Zlatý erb 2023 získala Jihlava, Velký Beranov a hasiči v Bohdalově

Krajské kolo soutěže Zlatý erb 
2023 o nejlepší webové stránky 
zná své vítěze. Ti nejlepší si převza-
li ocenění v druhé půlce dubna na 
slavnostním ceremoniálu v sídle 

MEDAILOVÁ UMÍSTĚNÍ ZLATÝ ERB 2023

Nejlepší webové stránky obce 
s rozšířenou působností:
1.	město Jihlava
2.	město Moravské Budějovice
3.	město Velké Meziříčí

Nejlepší webové stránky  
obce I. a II. typu:
1.	obec Velký Beranov
2.	obec Poděšín
3.	město Přibyslav

Nejlepší web dobrovolného 
hasičského sboru:
1.	Sbor dobrovolných hasičů Bohdalov
2.	SH ČMS – Sbor dobrovolných 

hasičů Libice nad Doubravou
3.	SH ČMS – Sbor dobrovolných  

hasičů Žďár nad Sázavou 2 – Zámek

Kraje Vysočina v Jihlavě. Nejlepší 
webové stránky pro obce s rozšíře-
nou působností má Jihlava, mezi 
obcemi z další kategorie uspěl Vel-
ký Beranov. Vítězové postupují do 

celostátního kola soutěže. Speciál-
ní cenu Kraje Vysočina za nejlepší 
web dobrovolného hasičského 
sboru dostal sbor dobrovolných 
hasičů Bohdalov. 

„S potěšením pozoruji, jak se 
úroveň webové prezentace obcí rok 
od roku zlepšuje. Oceněné obce 
mají webové stránky bohaté na 
informace, jsou přehledné a zá-
roveň dokážou bez větších potíží 
plnit i povinný obsah. Celkem letos 
porota hodnotila 37 přihlášených 
webů,“ popsal radní Kraje Vyso-
čina pro oblast informatiky Jan 
Břížďala (Piráti). 

V letošním ročníku mohla 
veřejnost podpořit svého favori-
ta v obou kategoriích webových 
stránek pro obce. U lidí zvítězila 
Chotěboř a obec Jámy.

JANA KODYSOVÁ

↗www.kr-vysocina.cz

VIDEO NA WEBU
novinykrajevysocina.cz

VYSOČINA  
on-line

www.facebook.com/
vysocinakraj

Vítězné domovské stránky webů v jednotlivých kategoriích: Jihlava, Sbor dobrovolných hasičů Bohdalov a Velký Beranov.

OKRES JIHLAVA
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Řidiči, zpozorněte. Opravy silnic 
a mostů na Vysočině začaly

Spolupráci na rozvoji vodíkových 
technologií stvrdil kraj memorandem

Stavba obchvatu Jihlavy 
pokračuje, přibyly semafory
Jižní část jihovýchodního 
obchvatu Jihlavy v délce 
dva a půl kilometru se už 
začíná propisovat do terénu. 
V současné době pokračují 
zemní práce a v druhé půlce 
dubna dělníci vyvrtali piloty 
pro přemostění údolí Jihlávky. 
Nyní se řidiči musí připravit 
na dopravní omezení.

„Naším cílem je i přes několika-
měsíční průtahy s administrací 
veřejné zakázky vyčerpat v letoš-
ním roce maximální výši přislí-
bené dotace 307 milionů korun. 

Letošní zima byla mírná, počasí 
přeje, takže věřím, že harmono-
gram stavby bude dodržen,“ oko-
mentoval prozatímní průběh akce 
hejtman Kraje Vysočina Vítězslav 
Schrek (ODS+STO).

Stavba si vyžádá silniční uza-
vírky. Už začátkem dubna byla 
uzavřena odbočka na trase Jih-
lava – Třebíč na obec Studénky 
a Puklice. Objízdná trasa vede 
přes Příseku a Puklice a potrvá 
do konce letošní stavební sezony. 
V úterý 2. května byla uzavřena 
křižovatka silnic I/38 a II/523 
v ulici Znojemská u zahrádkářské 
kolonie V Ráji. I tato uzavírka bude 

trvat do zimy,“ popsal náměstek 
hejtmana Kraje Vysočina Miroslav 
Houška (KDU-ČSL). 

Provoz na silnici první třídy 
řídí semafory. Objízdná trasa 
vede veškerou dopravu po I/38 
k další křižovatce s II/602 a dále 
po jihlavských ulicích Žižkova 
a Hradební.

Jižní část jihovýchodního ob-
chvatu Jihlavy vyjde na 575 mi- 
lionů korun. Vzniknou dvě okruž-
ní křižovatky a šest mostů. Kraj na 
stavbu obchvatu získal evropskou 
dotaci. Hotovo by mělo být na 
podzim roku 2024.

JANA KODYSOVÁ

Krajská správa a údržba silnic Vy-
sočiny (KSÚSV) začala s doprav-
ními investičními akcemi po celé 
Vysočině. Letos se pustí do oprav 
silnic II. a III. třídy v celkové délce 
128,5 kilometrů. Kromě silničních 
povrchů dělníci zrekonstruují cel-
kem 52 mostů. Další stavby Kraj 
Vysočina realizuje ve vlastní režii. 
„Půjde o zhruba padesát úseků 
napříč celým krajem. Největší 
porci kilometrů opraví silničáři na 
Pelhřimovsku a Žďársku. Velkou 
část položek tvoří práce na mos-
tech,“ uvedl náměstek hejtmana 

Kraje Vysočina pro oblast dopravy 
a ekonomiky Miroslav Houška 
(KDU-ČSL).

Většina staveb se neobejde bez 
částečných nebo úplných uzaví-
rek. V současné době už například 
řidiči neprojedou z Přibyslavi po 
silnici II/350 kvůli rekonstrukci 
dvou mostů.

Kraj Vysočina plánuje v letoš-
ním roce společně s KSÚSV utratit 
za opravy silnic téměř 1,7 miliardy 
korun, zhruba 440 milionů chce 
čerpat z evropských fondů.

JANA KODYSOVÁ

VYBRANÉ DOPRAVNÍ AKCE V KRAJI VYSOČINA

II/352 Polná – Nížkov – 8,81 km
II/351 Třebíč, ulice 9. května – 0,87 km
II/129 Pacov – Březina – 5,85 km
II/128 Lukavec, průtah – 1,85 km
II/344 Chotěboř, křižovatka II/345 – Libice nad Doubravou – 3,17 km
II/388 Bohdalov – Březí nad Oslavou – 5,22 km
II/350 Polnička – křižovatka I/37 – 1,35 km
II/354 Ostrov nad Oslavou – křiž II/602 – 1,1 km
II/152 Jaroměřice nad Rokytnou – průtah 0,65 km

Dělníci pracují na mostě v Přibyslavi na Havlíčkobrodsku. FOTO: KSÚSV

Vodíkové technologie jsou v po-
slední době považovány za velice 
perspektivní. Jejich velkým plusem 
je to, že přispívají k dekarbonizaci 
průmyslu i dopravy. Právě vo-
dík je jedním z pilířů k dosažení 
evropských cílů uhlíkové neutrality 
v roce 2050. „Uplatnění vodíko-
vých technologií v rámci kraje 
vidím zejména v oblasti energetiky 
a dopravy. Proto se kraj rozhodl 
spolu s dalšími klíčovými hráči re-
gionu uzavřít memorandum o spo-
lupráci v oblasti výroby, skladování 
a využívání vodíkových technologií 
napříč odvětvími,“ uvedl hejtman 
Kraje Vysočina Vítězslav Schrek 
(ODS+STO) při podpisu vodíkové-
ho memoranda ve čtvrtek 6. dubna 
v Jihlavě. 

Do platformy Vodíková Vysočina 
se mohou zapojit i další

Kraj Vysočina, město Jihlava, 
Vysoká škola polytechnická 
Jihlava a společnosti SmartPlan 
a JIPOCAR Power nastartovaly 
platformu Vodíková Vysočina, 
která je otevřená dalším spolu-
pracujícím organizacím. „Je to 

příležitost ke zvýšení konkuren-
ceschopnosti našich regionálních 
firem na českém i evropském 
trhu,“ říká Hana Hajnová (Pirá-
ti), náměstkyně hejtmana Kraje 
Vysočina pro oblast regionálního 
rozvoje. Ještě letos se uskuteční 
podnikatelská cesta do Dolního 
Bavorska, kde mají zkušenosti 
s budováním tzv. Hydrogen-
valley. „Chceme využít našich 
dobrých vztahů v rámci koope-
race ve sdružení Dunaj-Vltava 
a načerpat inspiraci a dobrou 
praxi,“ doplnila Hana Hajnová.

Příležitost ke snížení  
uhlíkové stopy v dopravě

Společnost JIPOCAR, která pa-
tří k signatářům memoranda, vidí 
budoucnost vodíku v kamionové 
dopravě. „Je to smysluplnější cesta 
než elektromobilita. V manipulační 
technice už tato technologie běžně 
existuje, i když její pořizovací ná-
klady jsou zatím vysoké. Ale je to 
cesta, jak snížit uhlíkovou stopu,“ 
dodává Jiří Vybíhal z JIPOCAR 
Power.

EVA FRUHWIRTOVÁ

Hejtman Vítězslav Schrek: Situaci se Sberbank vyřešíme
Přesně před rokem zveřejnil před-
seda krajského opozičního klubu 
ANO Martin Kukla ve svém článku 
obavy vyplývající z důsledků krachu 
Sberbank pro Kraj Vysočina. Kraji 
tehdy po odebrání bankovní licence 
zcela zdravé a ekonomicky stabil-
ní bance zůstalo nevyplacených 
2,4 miliardy korun. Kolega Kukla 
předvídal konec plánování rozvo-
jových projektů, odsouvání připra-
vených investic a výplatu úroků 
v desítkách milionů korun za přijaté 
úvěry. 

Považuji za správné a přitom 
politicky zcela korektní informovat 
obyvatele Vysočiny, nakolik se teh-
dejší černé scénáře pana zastupitele 
Kukly za uplynulý rok naplnily 
a nakolik skutečně zadržené peníze 
kraji chyběly. 

Po uzavření Sberbank a zahájení 
insolvence vedení kraje okamžitě 
zahájilo výběrová řízení na posky-
tování bankovních služeb. Zejména 
šlo o zřízení nových bankovních 
účtů ve více bankovních domech, 
včetně otevření kontokorentního 
úvěru pro případné potřeby předfi-
nancování projektů. Díky výhod-
ným podmínkám úvěru, který se 
podařilo vyjednat a ze kterého bylo 
zatím potřeba čerpat pouze mini-
mální část finančních prostředků, 
kraj dosud nemusel zaplatit na 
úrocích ani jednu jedinou korunu. 

K omezení investic a plánová-
ní nových akcí v žádném případě 
nedošlo. Kraj naopak v posledních 
dvou letech proinvestoval historic-
ky rekordní částky v podobě staveb 
rekonstruovaných silnic, nových 
obchvatů, pavilónů krajských 
nemocnic a dalších staveb v oblasti 
sociální péče, školství a kultury. 

V zásobníku akcí je naplánována 
řada nových rozvojových projek-
tů za stovky milionů korun. Pro 
letošní rok byl opět navýšen Fond 
Vysočiny, který je hlavním nástro-
jem rozvoje kraje pro města, obce, 
spolky a další neziskové organizace 
ve všech oblastech života. 

Současné vedení kraje přitom 
za 2,5 roku svého působení nena-
výšilo počet úředníků s výjimkou 
pozic financovaných z evropských 
projektů, případně z jiných exter-
ních zdrojů, ty jsou zpravidla časově 
omezené na dobu jejich realizace, 
a pracovních míst, která si vyžá-
dal stát na nové agendy, převážně 
v přenesené působnosti (výkon stát-
ní správy, nikoliv funkcí regionální 
samosprávy). Kraj intenzivně šetřil 
na svém provozu i na všech dalších 
výdajích, které jsou hrazeny z kraj-
ského rozpočtu. Díky úspornému 
provozu a příznivým daňovým 
příjmům se po uzavření hospoda-
ření loňského roku podařilo do tzv. 
fondu strategických rezerv našetřit 
i přes masivní investování částku ve 
výši téměř 1,3 miliardy korun, která 
bude použita na další rozvoj kraje.

Ve zmiňovaném článku také pan 
zastupitel kritizoval vedení kraje 
za nečinnost a vyčkávání, přičemž 

sám informoval o svých aktivitách 
v podobě interpelací, které z pozi-
ce poslance vznesl při jednáních 
parlamentu. Vedení Kraje Vyso-
čina přitom sehrálo v posledních 
12 měsících v celém procesu 
insolvence jednu z nejvýznamněj-
ších rolí a rozhodně nic nenecha-
lo náhodě. Od samého počátku 
velmi intenzivně komunikovalo jak 
s manažery zkrachovalé banky, tak 
soudem jmenovanou insolvenční 
správkyní, vedením ČNB, minis-
terstvem financí, ostatními věřiteli, 
a samozřejmě probíhaly pravidelné 
konzultace na úrovni hejtman-pre-
miér. Výsledkem působení kraje 
v předběžném věřitelském výboru 
a především nepřetržitého tlaku na 
veřejnou kontrolu celého procesu 
insolvence byl před několika dny 
insolvenční správkyní zveřejněný 
veřejný příslib výplaty pohledávek 
všem věřitelům pravděpodobně 
v plné výši ještě v tomto roce. 

Nechci předjímat finální výsle-
dek vypořádání zkrachovalé banky 
a osobně budu klidný až ve chvíli, 
kdy budou peníze ze Sberbank sku-
tečně připsány na účet kraje. Pouze 
rekapituluji svůj příslib, který jsem 
na jednání krajského zastupitelstva 
veřejnosti i zastupitelům za vedení 
kraje před rokem dal. Že situaci se 
zadrženými penězi zvládneme, že 
kraj nezadlužíme, že neomezíme 
jeho rozvoj, že pomůžeme situaci 
překonat bez omezení i našim pří-
spěvkovým organizacím a že udělá-
me maximum možného, abychom 
získali zadržené peníze zpět. V tuto 
chvíli tedy skládám účet – zatím 
splněno na 75 procent. 

VÍTĚZSLAV SCHREK,

HEJTMAN KRAJE VYSOČINA (ODS+STO)

Na kraji odstartovali platformu Vodíková Vysočina. FOTO: KRAJ VYSOČINA

Vznikající okružní křižovatka na křížení silnic I/38 a II/523 v lokalitě V Ráji. FOTO: LIBOR BLAŽEK

VIDEO NA WEBU
novinykrajevysocina.cz
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Více pečovatelů. Kraj plánuje 
rozšířit terénní sociální služby

Vysočina otestuje sousedské  
hlídání. Jako první kraj v Česku

Vítězná studentská dvojice pojede za odměnu do Irska
Na dvoutýdenní jazykový pobyt 
do Irska pojedou výherci soutěže 
S Vysočinou do Evropy Květa Kosi-
nová a Tomáš Vondra z Akademie 
– VOŠ, Gymnázia a SOŠ umělecko-
průmyslové ze Světlé nad Sázavou. 
V letošním 14. ročníku oslovil Kraj 
Vysočina s nabídkou účasti v soutě-
ži všechny střední školy bez ohledu 
na zřizovatele. Finálního klání se 
v Jihlavě zúčastnilo patnáct středo-
školských dvojčlenných týmů. „Ve-
dle výsledků vědomostního testu 
v angličtině pak o vítězích rozho-
dovala prezentace na téma Energie 
Vysočiny, na jejíž přípravu měli 
žáci pouze tři hodiny,“ popsal radní 
Kraje Vysočina pro oblast školství, 
mládeže a sportu Jan Břížďala (Pi-
ráti). Ocenění ve formě financí pak 
získali studenti na dalších sedmi 
místech. 

Vítězové soutěže Poznej  
Vysočinu pojedou do Prahy

Vědomostní regionální soutěže 
Poznej Vysočinu se letos zúčastnilo 
138 soutěžících ze sedmdesátky 
základních škol a gymnázií. Čtyřicet 
nejúspěšnějších dostalo pozvání na 
celodenní výlet do Prahy s lákavou 
plavbou po Vltavě, komentovanou 
prohlídkou historických zákoutí 
a návštěvou Pražského hradu. Tři 
absolutní vítězové si domů odnesli 
navíc nové mobilní telefony. „Mám 

radost z toho, že učitelé věnují vý-
kladu regionálních reálií velký pro-
stor. Děti se o svém kraji učí napříč 
předměty – přirozeně a v kontextu. 
O to větší radost pak mají, když své 

znalosti mohou uplatnit a zúročit 
v soutěžích, které pro ně připravu-
jeme,“ uvedl hejtman Kraje Vysoči-
na Vítězslav Schrek (ODS+STO). 

� EVA FRUHWIRTOVÁ

VÝSLEDKY KRAJSKÉHO KOLA SOUTĚŽE POZNEJ VYSOČINU 2023

1.	 Štěpán Peňáz, ZŠ a MŠ Jimramov
2.	 Lucie Hromádková, MŠ a MŠ Velká Losenice
3.	 Adam Brůna, Gymnázium a OA Pelhřimov

Květa Kosinová a Tomáš Vondra prokázali své vědomosti v testu i prezentační dovednosti. Vyhráli sou-
těž S Vysočinou do Evropy. FOTO: KRAJ VYSOČINA

Sousedské hlídání by mělo 
Ministerstvo práce a sociálních 
věcí spustit od příštího ledna. 
Už letos si tuto novinku v rámci 
pilotního projektu vyzkouší na 
Vysočině. Vedle školek a dětských 
skupin je v plánu zapojit do péče 
o děti i jednotlivce, a to v rámci 
takzvaných sousedských dětských 
skupin. 

„Do projektu budou zapojeny 
v konkrétním okamžiku zhruba 
tři rodiny. V této fázi ještě nejde 
o spuštění služby pro veřejnost,“ 
uvedl hejtman Kraje Vysočina 
Vítězslav Schrek (ODS+STO). Sou-
sedské skupiny jsou osvědčeným 
modelem neformální rodinné péče 
po vzoru německy mluvících zemí 

Tagesmutter. Sousedské dětské 
skupiny jsou rozšířením možností 
předškolní péče pro rodiče, které 
jim pomůže v návratu na pracovní 
trh. 

„Tato služba cílí zejména na 
nejmenší děti do tří až čtyř let, 
pro které se nedostává stávající 
kapacita školek a dobudování nové 
trvá několik let,“ vysvětluje Hana 
Hajnová (Piráti), náměstkyně 
hejtmana pro oblast regionálního 
rozvoje. Novela zákona o dětských 
skupinách by měla vstoupit v plat-
nost začátkem roku 2024. Fungo-
vání prvních dětských sousedských 
skupin se předpokládá nejdříve 
v druhé polovině roku 2024.

EVA FRUHWIRTOVÁ

Projeďte se historickým vlakem  
na trati Moravské Budějovice – Jemnice

Na velikonoční svátky začal na 
železniční trati Moravské Budějo-
vice – Jemnice opět jezdit v rám-
ci turistického režimu historický 
vlak. Turisté se mohou svézt až 
do poloviny prosince. Zhruba 
dvacetikilometrový úsek se sedmi 
tradičními zastávkami vede i pod 
jedním z nejdelších silničních 
viaduktů na Vysočině. 

„Délka jízdy v historickém 
vlaku trvá půl hodiny a platí zde 
tarif Veřejné dopravy Vysoči-
ny, tedy standardní jízdné jako 
u běžného spoje bez jakékoli při-
rážky,“ informuje Martin Hyský 
(ČSSD), zastupitel Kraje Vysočina 

pověřený řízením strategických 
projektů.

Loňský provoz historické sou-
pravy mezi Moravskými Budějovi-
cemi a Jemnicí stál Kraj Vysočina 
více než 820 tisíc korun, jízdní řád 
nabídl celkem 63 provozních dnů. 
Turistický provoz na této trase ob-
jednává Kraj Vysočina už šestým 
rokem. „Chceme podpořit cestov-
ní ruch v této oblasti. Na provoz 
vlakové soupravy přispějeme 
téměř jedním milionem korun,“ 
doplnil náměstek hejtmana pro 
oblast cestovního ruchu Roman 
Fabeš (STAN+SNK ED). 

EVA FRUHWIRTOVÁ

Minulou sezonu svezl historický vlak celkem 3 444 cestujících. Mezi prvními letošními cestujícími na 
historické trati Moravské Budějovice – Jemnice byl krajský radní Karel Janoušek. FOTO: JITKA SVATOŠOVÁ

Senioři by měli co nejdéle 
zůstat v domácím prostředí. 
A aby to bylo možné, bude 
potřeba rozšířit terénní 
sociální služby pro seniory. 
S tím chce Kraj Vysočina 
pečovatelským službám 
po celém kraji intenzivně 
pomoci už od příštího roku. 
Aby se služba dostala k lidem 
i v těch nejmenších obcích, 
bude potřeba v příštích 
letech přijmout až stovku 
nových pečovatelů.

„Budeme individuálně jednat 
s poskytovateli, kteří budou při-
praveni svou pečovatelskou službu 
rozšířit. Po dohodě s nimi kraj 
navýší počet úvazků pečovatelské 
služby. Na spolufinancování se 
bude podílet kraj, ale také bude-
me jednat o možnostech podpory 
s konkrétními obcemi, které služby 
využívají,“ vysvětlil radní Kraje 
Vysočina pro sociální oblast Jan 
Tourek (KDU-ČSL) s tím, že půjde 
o několikaletý proces.

Podle zkušeností z terénu už 
dnes nestačí seniorům donést 

oběd nebo pomoci s nákupy. 
„Nabídka pečovatelské služby musí 
obsahovat širokou škálu úkonů. 

být až do večerních hodin a také 
o víkendech. V případě, že bude 
taková nabídka v kraji dostatečná, 
umožníme lidem co nejdelší život 
doma,“ dodal Tourek.

V současné době pečovatelskou 
službu z jedné třetiny hradí klienti. 
Další finance jdou z kraje, který si 
pomáhá dotacemi z Ministerstva 
práce a sociálních věcí. Z třiceti 
procent se v průměru na nákladech 
podílejí obce. Všechny tyto zdroje 
bude potřeba zapojit i při rozšiřo-
vání služby.

JANA KODYSOVÁ

Rozvoz a podávání obědů v režii charitní pečovatelské služby. FOTO: ARCHIV OBLASTNÍ CHARITY JIHLAVA

Na rozvoj elektronického  
zdravotnictví půjdou další miliony

Bude potřeba stovka  
nových pečovatelů

i

Potřebují pomoci s oblékáním, 
hygienou, přesunem na lůžko nebo 
s ohřevem a podáním donese-
ného obědu. K dispozici musí 

Evropské peníze pomohou Kraji 
Vysočina provozovat a rozvíjet sys-
tém elektronického zdravotnictví, 
který výrazně usnadňuje komu-
nikaci mezi zapojenými zdravot-
nickými zařízeními nejen v České 
republice, ale i v zemích Evropské 
unie. Kraj je totiž od roku 2018 
provozovatelem Národního kon-
taktního místa pro elektronické 
zdravotnictví na základě pověření 
od ministra zdravotnictví. 

„Budeme žádat o přibližně 
dvacet milionů korun z evrop-
ského programu na další rozvoj 
elektronického zdravotnictví. 
Dotace by měla pokrýt 80 procent 
nákladů, zbytek uhradí kraj ze 
svého rozpočtu,“ upřesnil ná-
městek hejtmana Kraje Vysočina 
pro oblast zdravotnictví Vladimír 
Novotný (ČSSD). 

V praxi tento systém usnadňuje 
přeshraniční předávání vybraných 
údajů o pacientech v rámci EU. 
Pro pacienty to znamená snadněj-
ší možnost ošetření v zahraničí, 
v několika evropských zemích už 
funguje i přeshraniční eRecept. 
„Do roku 2025 by měl být dokon-
čený systém, který umožní výměnu 
zdravotnické dokumentace včetně 
laboratorních či propouštěcích 
zpráv a rentgenů,“ dodal Novotný. 

Prostřednictvím nemocničního 
informačního systému je k Ná-
rodnímu kontaktnímu místu pro 
elektronické zdravotnictví připoje-
no všech pět nemocnic zřizovaných 
Krajem Vysočina. Snahou je, aby 
se do této komunikace zapojilo co 
nejvíce zdravotnických subjektů 
napříč Evropskou unií.

� JANA KODYSOVÁ

V Třebíči udělovali ceny za tradiční lidovou kulturu
Knihař z Havlíčkova Brodu Jaroslav 
Těsnohlídek a truhlář z Velkého 
Meziříčí Josef Filip převzali ve 
středu 19. dubna v Kamenném sále 
třebíčského zámku ocenění Mistr 
tradiční rukodělné výroby. 

Truhlář a restaurátor Filip spolu 
se svým synem vyrábí různé histo-
rické repliky, opravuje, konzervuje 
a restauruje starožitný nábytek. Učí 
obor restaurování na Vyšší odborné 
škole restaurátorské v Brně a pře-
dává své řemeslo dalším generacím. 
Jaroslav Těsnohlídek ve své dílně 
pořádá workshopy, kde má každý 

účastník možnost si svázat vlastní 
knihu. Opravuje a vyrábí vazby 
knih. Mistrům rukodělné výroby 
předal ocenění náměstek hejtmana 
Kraje Vysočina pro oblast kultury 
a památkové péče Roman Fabeš 
(STAN+SNK ED). Na seznam ne-
materiálních statků tradiční lidové 
kultury Kraje Vysočina přibyla také 
Křemešnická pouť. Ocenění uděluje 
Kraj Vysočina od roku 2016. 

Péčí o tradiční lidovou kulturu na 
území Kraje Vysočina je pověřeno 
Muzeum Vysočiny Třebíč. 

� EVA FRUHWIRTOVÁ

Ocenění pro mistry řemesla a  Křemešnickou 
pouť. FOTO: MUZEUM VYSOČINY TŘEBÍČ
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Nejsou jen problémy
Sledujíce texty a mnohá vyjádření okolo českého 

zdravotnictví zdá se, že jsou jen problémy. Musím 
říci, že tam, kde je možné z pozice kraje věci ovlivnit, 
to jde mnohem lépe. Bohužel moje letité zkušenosti 
jsou stále stejné, my řešíme v Kraji Vysočina skutečné 
problémy a všechny vlády, co jsem zažil, řešily „teorie“. 
V hektické době Covidu se začala psát realizace nové 

éry IT vybavení našich nemocnic novým zdravotnic-
kým programem. Musím poděkovat všem zaměst-
nancům všech našich nemocnic i ZZS za nasazení, 
ochotu i zájem věci řešit. I když zavedení a spuštění 
nového programu nebylo jednoduché, spolupráce 
s vítěznou firmou z VŘ byla mnohdy složitá, přesto 
i díky nezměrnému úsilí IT odborníků nemocnic 
a krajského odboru IT se věc podařila. Ukazuje se, že 
náš předpoklad nutnosti trvalého rozvíjení jednotli-
vých modulů a sekcí je správný, a proto jsem velice 
rád dalšímu pokračování pracovní skupiny, jež se 
tomuto problému věnuje. Nemalou zásluhu na úspě-
chu má projektová manažerka a oceňuji, že pokračuje 
i její činnost. Ano, nebylo to jednoduché a nadále 
není, ale když je ochota, zájem a nasazení, lze dosáh-
nout výsledků, na něž můžeme být právem hrdi. Ať 
technika a rozvoj IT pomáhá péči o naše nemocné. 

Jiří Běhounek
(ČSSD)
zastupitel  
Kraje Vysočina 

Novostavba pavilonu Péče o rodinu ve finále
Když před několika lety začala v Nemocnici Pelhři-

mov diskuze o vyřešení centralizace oborů, u nichž 
bylo nutné z různých pavilonů dopravovat nemocné 
do centrální budovy ať k vyšetření, či operaci, bylo 
vše vzdálené. Čas letí a pavilon stojí, je stavebně 
dokončen a jen byrokratické postupy výběrových 
řízení na vybavení neumožňují jeho definitivní 
otevření a spuštění provozu. Všem, kdož se jakkoliv 

podíleli na realizaci díla, projektantům, stavbařům, 
vedení nemocnice, všem zaměstnancům a v nepo-
slední řadě i všem pacientům, dodávajícím firmám 
či návštěvníkům nemocnice patří obrovský dík. Bez 
odvahy a rozhodnutí vedení kraje a jeho finanční 
aktivity by pavilon nestál. Nejen že jsme za provozu 
zvládli vše udělat, ale nebyl ani nikdo ohrožen či 
zraněn. Díky spojovacím koridorům již nebude nutné 
jezdit sanitami s pacienty z dalších pavilonů, čímž 
se splnil sen našich předků. Ano, jedna rarita, rozvoz 
stravy traktorem, vzala za své, nikomu však po chvilce 
již nechybí. Ukazuje se, že je potřeba stále plánovat, 
projednávat a připravovat akce v režii Kraje Vysočina 
s výrazným předstihem, jako tomu bylo u tohoto 
nemocničního pavilonu. Pevně věřím, že budeme 
moci v blízké době pavilon uvést do plného provozu 
ku prospěchu nemocných i zaměstnanců. Je dobré 
se těšit z dotažení úspěšných akcí. 

Jiří Běhounek
(ČSSD)
zastupitel  
Kraje Vysočina 

Participace mládeže funguje
Kraj Vysočina je Zdravým krajem. Je totiž, jako 

jeden z šesti krajů, členem Národní sítě Zdra-
vých měst. Spolupráce na této úrovni je užitečná 
v mnoha oblastech. Jedna z konkrétních aktivit 
byla vidět v průběhu března. Ve spolupráci Kraje 
Vysočina, Národní sítě Zdravých měst a Rady dětí 
a mládeže Kraje Vysočina proběhlo pilotně na pěti 
středních školách takzvané školní fórum. Studenti 
vždy, během tříhodinového setkání, diskutovali 

nad prioritami své školy a svého města z pohledu 
mladých lidí. Chválili, ale také hledali náměty na 
zlepšení. Diskuse se točily kolem obchvatů nebo 
řešení parkování. Především ale zaznívaly mnohem 
reálnější náměty – osvětlení a kamerový systém 
v podchodech, chybějící lavičky v parku, zřízení stu-
dovny ve škole, řešení suplování... Na každém fóru 
dostali studenti přímou zpětnou vazbu od zástupců 
města a školy a některé nápady budou rea- 
lizovány. To samo o sobě ale nebylo cílem. Z mého 
pohledu byl smysl fór jinde. Byl v zapojení mladých 
lidí do života školy a města. Byl ukázkou toho, že 
kultivovaná diskuse funguje – i když názory mohou 
být odlišné. Byl v ochotě naslouchat a respekto-
vat názory druhých... Všech pět školních fór jsem 
moderoval a musím říct, že participace mládeže 
funguje. A ještě jedna věc: diskuse s mladými lidmi 
mě naplňují optimismem a nadějí do budoucna. 
Jen jim naslouchejme.

Jan Burda
(STAN+SNK ED)
zastupitel  
Kraje Vysočina 

Jaro je tady
Ať se to někomu líbí nebo ne, se zimními rado-

vánkami se musíme pomalu rozloučit. Vím, že skalní 
příznivci zimních sportů se budou ještě rádi vracet 
do horských zimních středisek a užívat si jarního 
sluníčka a krásného lyžování. Opačné starosti 
mají asi majitelé a provozovatelé středisek. Budou 
hodnotit, jaká byla letošní zimní sezona a jaký bude 
konečný finanční efekt v této nelehké a složité 
době. Mnohým z nás, kteří máme rádi hory a zimní 

sporty, nezbude nic jiného, než řádně ošetřit a ulo-
žit zimní vybavení. Mnozí se těší, že přesedlají z lyží 
na kola a budou si užívat volných chvil v sedlech 
svých kol. Zde by se však nemělo zapomenout na 
jejich řádnou kontrolu, údržbu a také vybavení, 
protože zimní období se na nich mohlo projevit 
negativním způsobem. Je jistě chvályhodné, že 
mnozí cyklisté svěřují servis svých kol odborným 
servisním střediskům. Mají potom větší jistotu, že je 
nic nemůže překvapit a jejich kolo a kola jejich dětí 
jsou v pořádku. Potom si lze již jen přát, aby silničáři 
dali dle možností do pořádku svěřené komunikace 
druhých a třetích tříd a vyjet na kratší či delší projíž-
ďky samozřejmě s povinným vybavením, jako jsou 
cyklistické helmy, brýle a rukavice. Silnicím prvních 
tříd doporučuji se úplně vyhnout. Ideální jsou 
samozřejmě cyklotrasy a cyklostezky. Všem přeji 
mnoho krásných cyklistických zážitků a pamatujte 
na pravidlo – šťastného návratu.

Josef Zahradníček
(KSČM)
zastupitel  
Kraje Vysočina 

Na věčné časy a nikdy jinak
Původní výběr devíti možných lokalit pro 

hlubinné úložiště vysoce radioaktivního odpadu 
v ČR byl zúžen na čtyři, dvě z nich jsou u nás na 
Vysočině. Jedná se o lokalitu Horka na Třebíčsku 
a Hrádek na rozhraní okresů Jihlava a Pelhřimov, 
kde se nacházejí významné zdroje podzemní pitné 
vody. Jedinou možností, jak odstranit radionuklidy 
ve vyhořelém palivu, je čekat, až se rozpadnou na 
nuklidy neradioaktivní, což trvá statisíce let. Aby se 
radionuklidy nedostaly do biosféry, „znehybňují“ se 

ve skle nebo keramice (vitrifikace) a trvale ukládají 
v hlubinném úložišti. Stát se snaží urychlit výběr 
lokality pro hlubinné úložiště do roku 2028, již 
letos by měly začít průzkumné geologické práce. 
Obyvatelé vytipovaných lokalit se snaží o změnu 
v přístupu státu k nakládání s vyhořelým jaderným 
palivem tak, aby se neomezoval pouze na hlubinné 
úložiště, a bojují za posílení práv dotčených obcí 
při rozhodování o jeho umístění. Je logické, že 
pokud vyprodukujeme jakýkoliv odpad, musíme 
se o něj postarat. Jaderné palivo však zatím umíme 
využít pouze z pěti procent a již dnes víme, že tento 
„odpad“ se může stát cenným zdrojem surovin 
nebo znovu palivem pro jiný typ elektráren. Je tedy 
rozumné zakopávat tuto surovinu pod zem? Je ro-
zumné rozsáhlou důlní činností dále devastovat náš 
kraj již tak poničený kůrovcem? Je rozumné riskovat 
ztrátu cenných zdrojů pitné vody, které v budoucnu 
může být opravdový nedostatek? V jakém stavu 
chceme předat Vysočinu příštím generacím?

Marie Dudíková 
(KDU-ČSL)
zastupitelka  
Kraje Vysočina 

Vláda ohrožuje rybáře, včelaře,  
zahrádkáře i chovatele

Snížení dotací pro spolkovou činnost výrazně 
omezí aktivity myslivců, rybářů, včelařů, zahrádkářů 
i chovatelů a tím utlumí jejich pozitivní celospolečen-
ský dopad. V případě, že vládní politika vůči spolkům 
bude i nadále pokračovat v tomto duchu, jako 
člen Podvýboru pro myslivost, rybářství, včelařství, 
zahrádkářství a chovatelství se obávám i možného 
konce některých spolků, které se dlouhé desítky let 
nejen u nás na Vysočině zabývají ochranou a rozvo-
jem přírody, pestrostí krajiny, ochranou živočichů 

a životního prostředí. Těm všem vláda sebrala znač-
nou část z jejich rozpočtů. Vládní rozhodnutí je při-
tom natolik zarážející, když jde vzhledem ke státnímu 
rozpočtu o naprosto nicotné částky, pro spolky však 
o velmi významné sumy. Například včelaři kvůli vládě 
přišli o více než 70 mil. Kč určených na technickou 
pomoc, ošetřování včelstev, na kočování se včelstvy, 
na rozbory a také na vzdělávací časopis. Myslivcům 
vláda sebrala přes 10 mil. a tak bych mohl pokračovat 
dál. Snížení financí spolky citelně zasáhne, jsou totiž 
závislé na členských příspěvcích, darech a dotacích. 
A pokud přijdou o značnou část příjmů z národních 
dotací, budou muset rozhodovat, jakou činnost 
zachovají a kterou už dál neufinancují. Dali jsme 
spolu s předsedou podvýboru Josefem Kottem řadu 
pozměňovacích návrhů k navýšení rozpočtu, žádný 
ale vláda neakceptovala. S bojem za lepší podmínky 
myslivců, rybářů, včelařů, zahrádkářů a chovatelů 
ale rozhodně nekončíme. Chceme, aby byla práce 
všech náležitě oceněna a všichni měli dost financí na 
fungování a rozvíjení svých spolků.

Martin Kukla 
(ANO 2011)
poslanec  
a zastupitel  
Kraje Vysočina 

Komenský stále mezi námi
28. března uplynulo 431 let od narození Jana 

Amose Komenského, jednoho z největších Čechů, 
který si právem vysloužil přízvisko Učitel národů. 
Osobnost a práci Komenského není třeba nějak 
zvlášť připomínat, všichni je velmi dobře zná-
me. Poprvé definoval pojem školní rok, školní 
prázdniny a školní týden. Ve třídách by měli být 
žáci stejného věku a stejné úrovně znalostí. Pokud 
je ve třídě větší počet žáků, doporučuje pro učitele 
pomocníka (ve třídách bývalo 80 až 100 žáků). 

Každá třída by měla mít svou místnost pro výuku, 
každý žák by měl mít učebnice a učitelé by měli 
mít poznámky, jak s učebnicí pracovat. Neuvěřitel-
né na 17. století. Přemýšlel jsem, jak je možné, že 
tak nadčasové názory, ovlivňující poté po staletí 
doslova celý svět, mohl mít jeden člověk. A při-
šel jsem na to. Je to jednoduché. Za vším hledej 
ženu. Komenský měl tři ženy, přičemž první dvě, 
Magdaléna Vizovská a Marie Dorota Cyrilovská, 
pocházely z Třebíče. Už tedy vím, proč máme na 
Vysočině tak kvalitní a obětavé pracovníky škol. 
Jde vesměs o vzdálené příbuzné žen, které tak 
ovlivnily život a dílo našeho Učitele národů. Milí 
učitelé, vychovatelky, asistenti, školníci, kuchařky, 
uklízečky, účetní, zkrátka vy všichni, co vytváříte 
to bezvadné prostředí pro výchovu a vzdělávání 
naší budoucí generace, vězte, že Kraj Vysočina si 
vaší práce nesmírně váží, obdivuje ji a potřebuje ji. 
Děkujeme vám. Přeji vám, ať vás vaše práce stále 
hřeje u srdíčka a vzbuzuje úsměv na rtu.

Pavel Pacal
(STAN+SNK ED)
zastupitel  
Kraje Vysočina 

Podpora života na venkově
Většina starostů na malých obcích řeší problém 

se zajištěním služeb na svém území. Je to hlavně 
zajištění provozu venkovských prodejen a někde 
i pošt u obcí do 500 obyvatel. Každý ví, že konec ně-
které z těchto služeb znamená velký zásah do kvality 
života na venkově. Proto velice oceňuji přístup Kraje 
Vysočina k této problematice. Kraj Vysočina vyhlásil 

již poněkolikáté dotační titul Venkovské služby, který 
obcím pomáhá s řešením této problematiky. Každá 
obec, která má na svém území prodejnu potravin 
nebo provozuje poštu Partner, má možnost si 
zažádat o podporu provozu z programu Venkovské 
služby až do výše 60 000 Kč. Celková alokace dotace 
programu Venkovské služby činí 7 000 000 Kč. 
Dalším programem na podporu prodejen v obcích je 
program Obchůdek, kde je z prostředků Ministerstva 
průmyslu a obchodu ČR, které administruje Kraj 
Vysočina, alokována částka 3 000 000 Kč a je určena 
pro prodejny v obcích nad 500 obyvatel a v míst-
ních částech měst. Z výše uvedených informací lze 
jednoznačně konstatovat, že Kraj Vysočina se snaží 
podporovat život a služby na svém území a patří mu 
dík za to, že tím přispívá ke kvalitě života ve svých 
obcích a místních částech velkých měst.

Petr Bárta
(ODS+STO)
zastupitel  
Kraje Vysočina

Unáhlené zavírání poboček České pošty
Jak všichni jistě víte, Česká pošta bude pravdě-

podobně uzavírat několik svých poboček. V mé 
rodné Třebíči má například dojít ke zrušení dvou 
poboček na hustě obydlených sídlištích, zatímco 
pobočka v centru má zůstat otevřená. Právě ta 
pobočka, která není bezbariérová, a dokonce exis-
tovaly plány na její stěhování již na konci roku 2021. 
Tento krok vyvolal rozhořčení mezi obyvateli Třebí-
če, kteří se obávají, že uzavření poboček na sídlištích 
bude mít negativní dopad na kvalitu života v těchto 
oblastech, a nejde s nimi nesouhlasit.

Česká pošta zdůvodňuje zavírání poboček 
špatnou finanční situací a potřebou snížení 
nákladů. Výběr poboček k uzavření je dle mého 
názoru nesystematickým krokem bez rozmyslu. 
Je to prostě rozhodnutí od stolu bez hlubší 
analýzy a znalosti místních podmínek. K tomuto 
názoru mě vede i fakt, že čísla poboček, které 
mají být uzavřeny, jsou podle PSČ ta poslední 
dvě bez ohledu na místní hustotu zabydlení. 
Zavírání poboček České pošty v Třebíči je tedy 
krokem, který by měl být přehodnocen. Pošta 
by namísto unáhlených závěrů měla hledat 
alternativní řešení, které by umožnilo zachová-
ní služeb pošty na všech potřebných místech 
v Třebíči. Přeci jen se o špatné finanční situaci ví 
už mnoho let.

Nemyslím si však, že by v centru měla pošta 
chybět. Lidé do centra chodí na úřady a vyřizují 
všechny možné administrativní povinnosti. 
Stačila by ale malá pobočka s pár přepážkami, 
tak jako tomu je právě v těch sídlištních. 

Roman Pašek 
(PIRÁTI)
zastupitel  
Kraje Vysočina

Nekonečné váhání pětikoalice 
Každý večer jsem, jsme napínáni až k prasknu-

tí... Tak jak to bude? Kolik bude stát kadeřník, kolik 
půllitr piva, jaká bude DPH na základní potraviny? 
Pětikoalice, podobně jako ministr zdravotnictví 

předtím, vypouští „sondy“, zkoumá terén a, řečeno 
oblíbenou floskulí pana premiéra, „vysílá signály“.

Vždy po kontrolním „výstřelu“ je ovšem vzápětí 
řečeno, že ještě v koalici „ probíhá diskuze“.

Takže vlastně zase – NIC. 
Vlastně : něco přece! 
Dnes nám v televizi radil poradce pana premié-

ra, ať jezdíme nakupovat potraviny do Polska.
No, a je to! 
A pak že si neumějí 

poradit!
Na obrázku je out-

loň váhavý….

Zdeněk Faltus
(ANO 2011)
zastupitel  
Kraje Vysočina
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Mladí kuchaři si ve Francii vysloužili pochvalu a ocenění

Ladislav Tomáš: Sezonu jsme 
letos odstartovali v Třebíči

Muzeum v Telči přivítalo první 
návštěvníky. Otevřelo nové expozice

Domov mládeže v Moravských 
Budějovicích čeká rekonstrukce

Pobočka Muzea Vysočiny v Telči se přestěhovala do nových prostor. FOTO: ZUZANA MUSILOVÁ

Každý rok zahajují turisté jarní 
sezonu v jednom z krajských 
měst. Letos ji odstartovali 
v Třebíči v polovině dubna. 
Zároveň si připomněli sto 
let od založení třebíčského 
Klubu českých turistů 
(KČT). Jejich dlouholetým 
předsedou je Ladislav Tomáš. 

Ladislav Tomáš vede třebíčský Klub českých turistů přes dvacet let. FOTO: EVA FRUHWIRTOVÁ

Jaké byly turistické začátky 
v Třebíči před sto lety?

Bouřlivý rozvoj turistiky nastal 
po první světové válce, kdy se 
turistika a cestování staly módou. 
Klub československých turistů 
v Třebíči vznikl v prosinci 1923 
a přihlásilo se do něj 222 členů. 
Začátky byly velmi těžké, bylo 
třeba nejdříve vybudovat síť řádně 
vyznačených stezek. To se dělo dle 
návrhu turisty a učitele Rudolfa 
Dvořáka, který byl rovněž auto-
rem prvního Průvodce Pojihlavím 
a Pooslavím. Při svém založení 
označil odbor turistů více než 
300 km stezek. V roce 1924 vznikl 
při odboru pro mladé přátele turis-
tiky tzv. Dorost a v roce 1926 krou-
žek lyžařský. Zázemí měli turisté 
po dlouhá léta v hotelu Podlipný 
třebíčského nádraží. 

Téměř každý víkend pořá-
dáte výlety a procházky, a to 
nejen pro členy, ale i pro 
veřejnost. Je zájem?

Vyrazit s námi do přírody může 
každý. Na webových stránkách 
www.kct-trebic.webnode.cz zve-
řejňuji každý měsíc přehled výletů. 
Zájemcům je posílám do e-mailu. 
Organizujeme výlety do okolí, ale 

jezdíme i do vzdálených koutů 
Vysočiny a vyjíždíme i za hranice 
kraje. Tradičními a oblíbenými 
akcemi, na které chodí veřejnost, 
jsou Novoroční výstup na Klučov-
skou horu, pochod Oblastí klidu 
Třebíčsko, Podzimním Horáckem, 
Pohádková Třebíč, Štěpánský 
pochod, Hvězdicově na Jalovec, 
Po okruhu Václava Vlastníka a Do 
Horních Radslavic. Každoročně 
přilákáme na zhruba sto dvaceti 
akcích skoro pět tisíc účastníků.

České turistické značení je 
ve světě považované za nej-
lepší. Kdo se o něj stará?

Značkařský obvod Třebíč dnes 
obhospodařuje turistické značení 
na 518 km dlouhých trasách, na 
kterých je 218 turistických infor-
mačních míst, zde je instalováno 

20 velkoplošných map a na turis-
tických směrovnících je 768 turi-
stických směrovek. Jsme rádi, že 
na turistické značení přispívá Kraj 
Vysočina. 

Počasí je letos hodně aprílo-
vé. Kolik turistů přijelo do 
Třebíče zahájit jarní sezonu?

U nás turistů platí, že není špat-
né počasí, ale je špatné oblečení. 
Společně jsme se senátorkou Ha-
nou Žákovou, krajským radním Ja-
nem Břížďalou, starostou Třebíče 
Pavlem Pacalem a předsedou KČT 
Vysočina Jaroslavem Šlechtou 
symbolicky velkým klíčem odemkli 
jarní sezonu. Do Třebíče se sjelo 
přes pět set turistů. Připravili jsme 
pro ně různě dlouhé trasy a pose-
zení s občerstvením v Kracovicích. 

EVA FRUHWIRTOVÁ

Tereza Urbánková a David Lu-
kačko, kteří získali první místo 
vloni na podzim v Jihlavě, obstáli 
v mezinárodním finále prestižní 
kuchařské soutěže Trophée Mille 
ve francouzské Remeši. V konku-
renci jedenácti zemí přivezli domů 
na Vysočinu páté místo. Kromě 
hlavní soutěže v přípravě slaného 
a sladkého pokrmu s využitím 
povinných surovin vyslala jihlav-
ská střední škola žáky i do soutěže 

servis a someliérství. Someliér 
Erik Mareš a Kristýna Kratz-
mannová za servis obdrželi cenu 
regionálních dodavatelů.

Za svůj výkon obdržela Tereza 
a David pochvalu od prezidenta 
soutěže Philippa Milla. Ten jim 
zároveň nabídl možnost stáže 
ve své restauraci oceněné mi-
chelinskou hvězdou v hotelu 
Domaine Les Cravères v Remeši, 
což může být dobrým startem 

a neocenitelnou zkušeností v je-
jich budoucí profesi v oblasti gas-
tronomie. Přímo ve Francii fandil 
mladým kuchařům i hejtman 
Kraje Vysočiny Vítězslav Schrek 
(ODS+STO).

Kraj Vysočina už nyní intenziv-
ně připravuje národní finále Tro-
phée Mille ČR, které se uskuteční 
4. listopadu 2023, opět v jihlav-
ském Cityparku.

EVA FRUHWIRTOVÁ

Pětičlenná porota ochutnala Davidovu senem zauzenou vepřovou kotletu podávanou s košíčkem ze šalotkových slupek plněným krémem z krve a pěnou 
z vepřových kůží, šalotkovým pyré a kroupami. Tereza připravila dezert v podobě kávového mousse s křupavou oplatkou, krémem z citronového tymiánu 
a gelem z řapíkatého celeru a cideru. FOTO: @ANNEEMMANUELLETHION

Jedno z nejstarších muzeí na jiho-
západní Moravě se dočkalo nového 
zázemí. Muzeum Vysočiny Jihlava, 
které má svou pobočku v Telči, 
nově sídlí v areálu bývalého špitálu 
na Starém Městě. Většina výstavy 
je zacílena na jeden z největších 
přírodních pokladů, kterým jsou 
rašeliniště. V sále nazvaném 
Krajina na houpačce se tak budete 
i doslova cítit, neboť se vám bude 
houpat nejenom půda pod noha-
ma. Součástí prohlídkové trasy je 
i kaple, kde je na oltáři k vidění 
socha Ježíška připomínající slavné 
Pražské Jezulátko. 

„Součástí areálu je výstavní 
prostor, ve kterém budou probíhat 
krátkodobé výstavy, dále záze-
mí muzea a depozitář. Přijměte 
pozvání a navštivte nově otevře-
né muzeum,“ zve Roman Fabeš 
(STAN+SNK ED), náměstek pro 
oblast kultury, památkové péče, 
cestovního ruchu. 

První výstavou je ta s názvem 
Pěšáci umění, na které se představí 
díla uměleckého kováře Davida 
Habermanna a malíře Petra Mir-
čeva. V květnu ji vystřídá výstava 
fotografií Jindřicha Štreita.

EVA FRUHWIRTOVÁ

Na ochranu vodních zdrojů  
půjde z kraje 90 milionů korun
Ochrana vody a vodních zdrojů je 
prioritou i pro Kraj Vysočina. V le-
tošním roce proto vyčlenil ve Fondu 
Vysočiny 90 milionů korun nejen 
na vodohospodářské stavby, ale i na 
projekty ve vodním hospodářství 
a na ekologickou výchovu. O tom, 
které projekty dostanou zelenou, 
rozhodnou krajští zastupitelé na 
zasedání 9. května.

„Voda je vzácná a to, že otočí-
me kohoutkem a teče nám pitná 
voda až domů, není samozřejmost. 
I když právě končí deštivé jaro, 
sucho je stále velkou hrozbou do 
dalších let a je potřeba dělat různá 
opatření a o stávající vodní zdroje 
pečovat,“ upozorňuje Pavel Hájek 
(STAN+SNK ED), radní Kraje Vy-
sočina pro oblast lesního a vodního 
hospodářství, zemědělství, životní-
ho prostředí.

Alokovaných 90 milionů korun 
půjde nejen na Stavby ve vodním 
hospodářství, ale také na Projek-
tovou přípravu ve vodním hos-
podářství a Ekologickou výchovu 
a přírodu Vysočiny. „Malé obce 

bez soustředění více druhů dotací 
nejsou schopny realizovat finančně 
náročné projekty. Díky tomu, že 
klademe důraz na kofinancování, 
tedy možnost čerpání finančních 
prostředků z více zdrojů, mohou 
získat dotace až ve výši 85 procent 
a zrealizovat tak řadu přínosných 
projektů,“ vyzdvihuje Pavel Hájek. 

Další aktivitou pro zajištění do-
statku pitné vody je Studie provedi-
telnosti propojování vodárenských 
soustav Jihomoravského kraje 
a Kraje Vysočina. „Hlavním cílem 
studie je posoudit pro území obou 
sousedních krajů možnosti propo-
jování vodárenských soustav a sku-
pinových vodovodů včetně napojení 
na úpravny vody a zřízení nového 
objektu k odběru vody z vodní ná-
drže Vranov. Studie bude výhledově 
sloužit jako jeden z prvních podkla-
dů k vytvoření robustního systému 
k zásobování obyvatelstva pitnou 
vodou v nadregionálním měřítku. 
Hotová bude do 20. února příštího 
roku,“ dodal Pavel Hájek.

JANA KODYSOVÁ

Přibližně dvanáct milionů korun 
bude stát rekonstrukce domova 
mládeže, který provozuje Střední 
škola řemesel a služeb v Morav-
ských Budějovicích. Přesnou cenu 
bude znát kraj až po výběru doda-
vatele. Domov projde rozsáhlou 
vnitřní rekonstrukcí, která bude 
trvat přibližně pět měsíců, začít by 
se mělo ještě v červnu.

„V pokojích bude provedena 
kompletní rekonstrukce hygienic-
kého vybavení, v plánu je výměna 
elektroinstalací, rozvodů vody 
a pokládka kanalizace. V druhé 
fázi budou opraveny omítky, bude 
vymalováno a položíme novou 

podlahu a obklady,“ popsal rekon-
strukci radní Kraje Vysočina pro 
oblast majetku Karel Janoušek 
(ODS+STO). 

Přebudováním nevyužívané ku-
chyňky ve třetím patře vznikne další 
třílůžkový pokoj. Kapacita se tedy 
zvedne ze současných 54 na 57 lů-
žek. Většina prací bude provedena 
v létě, hotovo by mělo být v říjnu. 
Začátek nového školního roku stráví 
studenti v náhradních prostorách, 
o kterých kraj v současné době jed-
ná. Domov mládeže využívá nejen 
Střední škola řemesel a služeb, ale 
také tamní krajské gymnázium.

JANA KODYSOVÁ
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Jihlava od května zavádí nový systém parkování
Jak parkovat? Orientujte se podle svislých značek a barevných pruhů na nich.

Zde parkují hlavně místní – tedy 
rezidenti a abonenti s dlouho-
dobým parkovacím oprávně-
ním. Návštěvník zde může také 
zaparkovat, návštěvnické par-
kovací oprávnění si pořídí hlav-
ně v mobilní parkovací aplikaci.

Od pondělí do pátku od 7.00 do 17.00 
zde parkují pouze návštěvníci, ná-
vštěvnické parkovací oprávnění si 
pořídí v parkovacím automatu nebo 
v mobilní parkovací aplikaci. 
V ostatní dobu platí stejná pravidla 
jako v modrém rezidentním režimu.

Zde parkují rezidenti, abonenti i ná-
vštěvníci. Návštěvníci mají výhodu, 
za parkování v délce až 13 hodin 
zaplatí 50 Kč. 
Fialový režim je tedy pro dojíždějící 
zaměstnance nebo ty, kteří ve měs-
tě potřebují trávit více času.

Modrý režim 1 rezidentní Fialový režim 3 střednědobýOranžový režim 2 návštěvnický

jihlava.cz/
parkovani
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MINIKARAVANY
PRO SPORTOVCE,
DOBRODRUHY A
CESTOVATELE

JEDINEČNÁ
KOMBINACE
NÁKLADNÍ A
OBYTNÉ FUNKCE

WWW.VANDYCARAVANS.CZ

26.KVĚTNA 2023 14-18HOD, 27.KVĚTNA 2023 10-18HOD

V HAVLÍČKOVĚ BRODĚ, ZA LETIŠTĚM U VODNÍ NÁDRŽE VEDLE GOLFU 
OBČERSTVENÍ, SOUTĚŽE PRO DĚTI

SOUTĚŽ O PŮJČENÍ MINIKARAVANU NA VÍKEND
SLEVA 10.000 KČ PŘI OBJEDNÁNÍ BĚHEM AKCE

 OTVÍRAČKA - VŠECHNO VÁM UKÁŽEME A PŘEDVEDEME
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A ZA DŘEVO PLATÍME   
NA DŘEVO

Kácíme, pěstíme, rychle a šetrně

v jakékoliv formě

VYKUPUJEME LESY

www.puramaya.cz
eremkapavel@email.cz
+420 773 675 398

VÁŠ LES    NAŠE PRÁCE   VÁŠ KLID> > 
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Sportovec Kraje Vysočina 2022

Hledáme do týmu Krajského úřadu 
Kraje Vysočina kolegyně a kolegy 

na úseku dopravní obslužnosti (odbor 
dopravy a silničního hospodářství)

přihlášky do 12. 4., 12.00 hodin

Kompletní znění výběrových řízení
najdete na www.kr-vysocina.cz/kariera

Vysočina v pohybu lákala veřejnost

V týdnu od 17. do 24. dubna se otevřely dveře na více než čtyřiceti sportovištích po celé Vysočině. Ko-
nala se totiž akce Vysočina v pohybu, která si klade za cíl přilákat děti, mladé lidi i celé rodiny k aktiv-
nímu trávení volného času. Kraj Vysočina ve spolupráci s majiteli a provozovateli sportovišť, kteří se 
zaregistrovali, nabídli volnou kapacitu k využití. Ve Sportovním klubu Jihlava na Okružní ulici si zá-
jemci mohli vyzkoušet bojové sporty. Trenérka Květa Smutná své svěřence trénovala v  judu. Podle 
prvních informací si přišlo během týdne zasportovat více než 9,5 tisíce lidí. FOTO | JANA KODYSOVÁ

Přivítejte.
Světové cyklistické 
hvězdy

Inovativně koncipovaný prostor stadionu  Atraktivní divácké zóny 
 Interaktivní obsah a soutěže pro fanoušky v areálu Vysočina Arény 
 Maraton nově jako Světový pohár s elitními jezdci  Veřejný MTB 
maraton & bláznivý Night Race  Test Fest se špičkovými značkami kol 
 Hvězdy cyklistiky na startu  Zcela nový a pohlcující divácký zážitek  

NOVÉ MĚSTO 
NA MORAVĚ

2023
11   14/5

#MTBNMNM  #NMNMWORLDCUP  #UCIMTBWORLDSERIES

IIIIIInInInInovovvovovovovaaaaativně konci
 Interaktivní 
 Maraton
marato
H

NOVÉ MĚSTO 
NA MORAVĚ

2023
11   14
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Nejlepšími sportovci Kraje Vysočina 
za uplynulý rok 2022 se stali atleti 
Dorota Skřivanová a Eduard Kube-
lík. Mezi kolektivy ocenila odborná 
porota výkony hráčů amerického 
fotbalu z týmu Vysočina Gladiators. 
V půlce dubna se sportovci z celého 
kraje sešli v Domě kultury ve Žďáře 
nad Sázavou, kde si převzali ocenění 
v anketě Sportovec Kraje Vysočina.

„Na Vysočině máme celou řadu 
vynikajících sportovců a kolektivů 
z nejrůznějších odvětví. Uspěli 
biatlonisté, kteří mají zázemí 
v Novém Městě na Moravě, atleti, 
fotbalisté, hokejisté, ale třeba i ša-
chisté. Výběr byl opravdu pestrý,“ 
okomentoval výsledky radní pro 
oblast sportu Jan Břížďala (Piráti).

Oceněná Dorota Skřivanová 
z pacovského oddílu vybojovala 
v pětiboji na Mistrovství světa 
v Bělehradě páté místo v osobním 
rekordu 4566 bodů a v roce 2022 
se stala mistryní ČR ve víceboji jak 
v hale, tak venku. Eduard Kube-
lík, sprinter z jihlavského oddílu, 

sbírá medaile na tratích 100 a 200 
metrů. Na halovém mistrovství ČR 
dospělých na 200 metrů zvítězil 
a na mistrovství ČR mužů a žen byl 
na stometrové trati třetí. První na 
stovce byl na mistrovství do 22 let. 
Sbíral zkušenosti také na Mistrov-
ství Evropy mužů a žen v atletice 
v Mnichově.

V devíti kategoriích ankety roz-
hodovala o pořadí oceněných od-
borná komise složená ze zástupců 
sportovních novinářů, sportovních 
organizací nebo Komise pro sport 
a volný čas Rady Kraje Vysočina. 
V dalších dvou kategoriích podpo-
řila sportovce široká veřejnost.

JANA KODYSOVÁ

OCENĚNÍ SPORTOVCI

Dospělí – ženy: Dorota Skřivanová (TJ Slavoj Banes Pacov) – atletika
Dospělí – muži: Eduard Kubelík (Atletika Jihlava) – atletika
Kolektiv: Vysočina Gladiators – americký fotbal
Zdravotně postižený sportovec: Ondřej Zmeškal (Blindmann.cz) – triatlon
Junior – dívky: Lucie Rybáčková (Gambit Jihlava) – šachy
Junior – chlapci: Jonáš Mareček (SKI Nové Město na Moravě) – biatlon
Trenér: Viktor Ujčík (HC Dukla Jihlava) – lední hokej
Sportovní výkon roku: Karel Vejmelka (Arizona Coyotes) – lední hokej
Cena za přínos pro sport: Petr Mičulka (TJ Náměšť nad Oslavou) – šachy

Cena veřejnosti: 
Jednotlivec: Kateřina Vodičková (SDH Rokytnice nad Rokytnou) – TFA hasičský víceboj
Kolektiv: Mažoretky Cheerladies Třebíč – mažoretkový sport

Slavnostní galavečer s předáním cen Sportovec Kraje Vysočina 2022. FOTO | JAROSLAV LOSKOT

Hledáme do týmu Krajského úřadu 
Kraje Vysočina kolegyně a kolegy 

na úseku dopravní obslužnosti (odbor 
dopravy a silničního hospodářství)

přihlášky do 12. 4., 12.00 hodin

Kompletní znění výběrových řízení
najdete na www.kr-vysocina.cz/kariera

marketing, informování cestujících a výkaznictví 
dopravního systému Veřejné dopravy Vysočiny 
(odbor dopravy a silničního hospodářství) 
� přihlášky do 5. 5., 12.00 hodin

specialistu na úsek ochrany přírody a krajiny 
(odbor životního prostředí a zemědělství)
� přihlášky do 12. 5., 12.00 hodin

Hledáme do týmu Krajského úřadu Kraje 
Vysočina kolegyně a kolegy  
na tyto pozice a úseky:

Putování po projektech

• prohlídka výcvikového střediska
• simulátor vrtulníku, ukázky první pomoci
• zábavné aktivity pro děti i dospělé
• animační program s Milanem Řezníčkem

3. 6. 2023 | 8:00–12:00
Vrchlického 61, Jihlava

Den se záchranáři 
JIHLAVA 

Akce je 
ZDARMA

Příběhy z praxe. Děti z domovů 
nabíraly zkušenosti od starších.
V sídle Kraje Vysočina se v půl-
ce dubna sešlo sedmdesát dětí 
z dětských domovů a patnáct 
mladých lidí, kteří už domov 
opustili. Ti zde prezentovali své 
životní příběhy a příklady dobré 
praxe, které mohou využít i další 
mladí lidé, kteří se budou muset 
po odchodu z domova postavit na 
vlastní nohy. 

„Na speciální konferenci přijeli 
lidé z různých koutů České repub-
liky. Ve všech případech vzpomí-
nali na dětský domov s láskou, dva 

z nich se do nich dokonce vrátili 
jako vychovatelé. Často tito lidé 
pracují v profesích, kde mohou 
pomáhat,“ popsal radní Kraje 
Vysočina Jan Břížďala (Piráti). 
Podobné setkání chce radní usku-
tečnit i v příštím roce. „Děti, když 
vidí dobré příklady, získají lepší 
motivaci k učení a mohou se vyva-
rovat zbytečných chyb a problémů. 
Děkuji všem prezentujícím, kteří 
se s námi podělili o svůj mnohdy 
nelehký příběh,“ dodal Břížďala.

JANA KODYSOVÁ


